



直通省两会

# 以“十年磨一缆”铺就“海底三万里”

## 夏峰亮相“代表通道”

本报讯（见习记者何丫）昨天下午，省人大代表、宁波东方电缆股份有限公司总裁、党委副书记夏峰亮相省十四届人大四次会议“代表通道”，他分享了东方电缆从追赶到领跑者的“深海突围”故事。

面对镜头，夏峰以“十年磨一缆”道出了企业专注自主创新的漫长坚守，用“海底三万里”铺展出了中国制造扬帆出海的壮阔航程。

“十年磨一缆”中的“缆”，是指技术含量极高的海底电缆，其中尤为关键的电缆是被誉为“深海生命线”的海洋脐带缆，这项尖端技术长期被国外垄断。

“我们抓住省委、省政府大力发展海洋装备、海洋新能源等产业的契机，决心攻克这项海缆中

的金字塔尖技术。”夏峰说。

攻关之路并不平坦。没有专用测试平台，就借正常生产线试产；缺乏设备，就投入千万元引进国外设备后再进行改造升级。一次次建模、试制、试验、失败……在相当长的时间里，该项目都未能产生经济效益，外界质疑声也不断传来。“如果有一点点犹豫，项目就黄了。”夏峰说，“幸运的是，我们不是一家企业在单打独斗，而是得到了产业链上下游、高校科研院所的大力支持。

历经近十年的持续投入与反反复攻，2018年，由东方电缆自主研发的首根国产化大长度海洋脐带缆成功交付使用。

“东方电缆的成长，得益于国家海洋强国战略和浙江的海洋资

源优势，也离不开我们一心一意做主业、久久为功搞创新的坚持。”夏峰说。

掌握核心技术只是第一步。2019年，东方电缆加速出海，却在国际投标中屡屡受挫。

“最开始是国外客户对我们不熟悉、不信任。”夏峰说。转机出现在2020年——苏格兰斯凯岛与哈里斯岛之间的海底电缆因年久失修导致供电中断，急需更换。该项目工期紧、任务急，欧洲制造商均难以承接。东方电缆迎难而上，最终在极短时间内高质量完成交付，让海外客户对中国制造的效率与可靠度刮目相看。

自此，企业逐步打开国际市场。目前，公司客户已覆盖全球10余个国家，供应的海底电缆长

度已超3万公里。

谈及为何选择在“代表通道”分享这段经历，夏峰坦言，作为一名来自产业一线的人大代表，他深切感受到企业发展与国家战略、地方政策同频共振的重要性。他希望借此机会，讲述一家民营企业在时代机遇中坚守创新、走向深海的故事，也为海洋强省建设传递来自制造业一线的声音。

“过去，我们以‘海底三万里’证明了中国制造的实力；如今，面对浙江海洋强省建设全面推进、立法保障持续完善、平台能级不断提升的新阶段，我们更觉使命在肩。”夏峰表示，面向未来，企业将牢牢把握战略机遇，以科技创新助力浙江“十五五”高质量发展。

用好巡察成果，针对共性问题、多发问题，加强举一反三、建章立制，推动形成“整改一个问题、提升一个领域”的综合效应。

反馈要求，被巡察党组织要坚决扛起巡察整改主体责任，切实加强组织领导、强化压力传导，严格按照市委巡察整改要求，统筹推进集中整改和持续整改。被巡察党组织主要负责人要切实担负起巡察整改第一责任人职责，对整改工作做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，重要案件亲自督办，领导班子其他成员要认真履行好“一岗双责”，结合职责分工，领导、检查、督促分管领域巡察整改工作，推动职责范围内整改任务落到实处。

反馈强调，纪检监察机关要全面监督被巡察党组织落实巡察整改任务，统筹运用各种方式强化整改监督，对敷衍应付、虚假整改的严肃追责问责；组织部门要把巡察整改落实情况作为领导班子建设和干部考核评价、选拔任用、管理监督的重要参考。有关职能部门对巡察移交的专题报告或行业领域普遍性问题要开展系统治理，对共性问题开展专项整治；市委巡察机构要加强整改工作的统筹督促，推动高质量完成巡察“后半篇文章”。

据了解，本轮巡察收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定移交市纪委监委机关、市委组织部等有关方面处理。

## 十四届市委第八轮巡察完成反馈

本报讯（记者吴向正 通讯员甬纪轩）2025年9月至11月，十四届市委部署开展第八轮巡察，对14家市直单位党组织开展了常规巡察，并在省委巡视慈溪市、宁海县期间对其纪委监委机关和党委组织部开展了提级巡察。近日，市委巡察组向18家被巡察党组织进行了反馈。

本轮巡察深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，坚守巡察政治定位，坚持围绕中心、服务大局，聚焦被巡察党组织监督重点，发现了一些短板和不足，有效发挥了巡察利剑作用。市委巡察组组长在反馈会上传达了市委书记专题会议、市委常委会会议精神，并就落实反馈意见、抓好整改工作提出具体要求。市纪委监委、市委组织部有关负责同志出席反馈会议。

反馈强调，要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，切实把巡察整改与学习贯彻党的二十届四中全会精神结合起来，与中心工作及中央、省委巡视整改统筹起来，一体联动、贯通落实、系统施治。要强化“整改不落实，就是对党不忠诚”的意识，对照问题清单逐条逐项制定方案、明确时限、压实责任，做到即知即改、立行立改，高质高效抓好整改落实。要

## 宁波市召开2026年度征兵工作会议

本报讯（记者沈莉萍 通讯员严志超）为深入贯彻落实全省征兵工作会议精神，紧前部署推动2026年度征兵工作有序开展，昨天上午，宁波市召开2026年度征兵工作会议。

会议指出，2025年，我市军地各级认真贯彻市政府、军分区征兵命令，圆满完成年度新兵征集和军士招收工作，各项比例均达到上级标准要求，征兵质效较往年又有新的提升。

会议明确，征兵工作是国防和军队现代化建设的基础工程，是强军事业的源头工程，也是一项严肃的政治任务。各级要切实抬高站位、凝聚共识，不断强化

思想自觉、政治自觉和行动自觉。要站上高位谋划、深化宣传赋能、扭住关键提质、严肃纪律护航，以更高标准、更强举措、更实作风，抓好今年征兵工作落实。

会议强调，各单位要提高政治站位，坚决扛起使命担当，高质量做好征兵工作；要加强组织领导，压实军地各方责任，形成通力协作、整体联动的良好格局；要严把关键环节，提升工作推进质效，确保把最优秀的青年输送到部队。高标准、高质量完成好省政府、省军区赋予的征兵任务，为国防和军队现代化建设做出新的贡献。

## 每分钟就有1.6辆汽车下线 去年汽车制造业成为宁波第一大工业行业



位于前湾新区的领克生产基地。

等车型。去年12月，极氪单月销量首破3万辆大关，创历史新高，自品牌成立以来，销量已超过65万辆。

根据去年10月宁波市人民政府与吉利控股集团签署的进一步深化战略合作框架协议，吉利汽车将进一步加大在甬的投入，力争2027年在甬产量突破70万辆。

大众汽车在前湾新区的生产基地，是其生产规模第二大的整车生产基地，规划产能60万辆，目前生产的车型涵盖奥迪、途昂、途岳、斯柯达等。

从零部件企业来看，“十四五”期间，宁波汽车制造业企业主体不断扩大，目前已达911家，涵盖62家上市企业和39家制造业单项冠军企业。

## 实证城市发展脉络 肖家巷遗址考古发掘成果公布

本报讯（见习记者冯殊 记者黄银凤 通讯员邱吉渝）昨天，宁波市文化遗产管理研究院正式公布了海曙区肖家巷遗址考古发掘成果。2025年，为配合海曙区民生设施建设，宁波市文化遗产管理研究院在肖家巷东侧地块开展了考古发掘，发现一处文化堆积深厚、延续时间较长的遗址。这个遗址被命名为肖家巷遗址。

据悉，该遗址是继20世纪70年代以来在西门口东南侧、明州子城遗址及月湖西区等地发现唐代以前遗址后，三江口一带历史时期考古的又一重要发现，对于研究宁波城市发展变迁具有重要意义。

肖家巷遗址位于明州罗城核心区域，西北距明州子城（宁波唐宋以来行政中心）约540米，紧邻月湖历史文化街区，周边分布着天一阁、鼓楼等众多历史文化地标。

今年的省政府工作报告提到要持续做好“两篇大文章”，一篇是推动教育科技人才体制机制一体改革，另一篇是强化科技创新与产业创新深度融合。那么宁波该如何落笔呢？一起去听听代表委员怎么说！



扫码查看详情

### 锚定创新， 如何做好“两篇大文章”？

小Y说两会

两会



肖家巷遗址明清时期代表遗物。



肖家巷遗址航拍图。（宁波市文化遗产管理研究院供图）